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CZĘŚĆ  INFORMACYJNO-OGÓLNA 

1.1 Przedmiot opracowania 

 Przedmiotem niniejszego opracowania jest przebudowy i zabezpieczenia sieci gazowych na obszarze 

od Placu Wolności do Katowickiego Rynku w Katowicach w związku z projektem modernizacji torowiska 

tramwajowego. 

 

1.2 Nazwa Inwestora i wykonawcy robót. 

Inwestorem jest Miasto Katowice z/s ul. Warszawska 4,  40-006 Katowice 

Wykonawca zostanie wskazany przez Inwestora. 

1.3 Nazwa jednostki projektowej. 

„Egis Poland Sp. z o.o.” z siedzibą przy ul. Puławskiej 182; 02-670 Warszawa. 

 

1.4  Zakres opracowania 

Projekt obejmuje: 

• Przebudowę istniejącej sieci gazowej niskopręŜnej DN150 oraz zaprojektowanej na zlecenie GSG 

w Zabrzu sieci niskopręŜnej DN225 kolidujących z projektowanymi elementami zagospodarowania 

terenu, 

• zabezpieczenie istniejącej infrastruktury gazowniczej w miejscach kolizji z istniejącymi i 

projektowanymi elementami zagospodarowania terenu. 

 

 

UWAGA: Ze względu na duŜą gęstość uzbrojenia podziemnego w obszarze objętym projektem 

wszelkie prace naleŜy prowadzić z najwyŜszą ostroŜnością, wykonując przed przystąpieniem do prac 

właściwych, ręcznie przekopy kontrolne w obecności przedstawicieli Operatorów, celem dokładnego 

zlokalizowania urządzeń gazowniczych. 

1.5 Podstawa opracowania 

Projekt opracowano na podstawie: 
a) Zlecenia inwestora, 
b) wizji lokalnej w terenie, 
c) warunków technicznych wydanych przez Górnośląską Spółkę Gazownictwa w Zabrzu, Rozdzielnia 

Gazu Katowice 
d) norm i przepisów branŜowych, 
e) prawa budowlanego. 
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1.6 Podstawy techniczne i materiały do projektowania. 

• Aktualne mapy numeryczne dla projektowanego odcinka drogi, 

• Dokumentacja geotechniczna oraz ocena nawierzchni i gruntów podłoŜa.  

• Katalog powtarzalnych elementów drogowych, 

• Inwentaryzacja własna odcinka drogi, 

• materiały własne, 

• projekt budowlany dla przedmiotowego zadania,  

• Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r. - tekst jednolity (Dz. U. Nr 156 poz. 1118 z 2006 r. z     

późniejszymi zmianami), 

• Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dn. 30 lipca 2001 r. - w sprawie warunków 

technicznych, jakim  powinny odpowiadać sieci gazowe - (Dz. U. Nr 97 poz. 1055 z 2001r.) 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas 

wykonywania robót budowlanych z dnia 6 lutego 2003 r. (Dz. U. Nr 47, poz. 401z 2003 r.). 

• Ustawa o wyrobach budowlanych z dnia 16 kwietnia 2004 r. (Dz. U. Nr 92 poz. 881 z 2004 r. z 

późniejszymi zmianami). 

• Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 3 lipca 2003 r. - w sprawie szczegółowego zakresu i 

formy projektu budowlanego - (Dz. U. Nr 120 poz. 1133 z 2003 r. z późniejszymi zmianami) 

•  Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 12 kwietnia 2002 r. - w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie - (Dz. U. Nr 75 poz. 690 z 2002r. 

z późniejszymi zmianami). 

•  Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dn. 28 grudnia 2009 r. - w sprawie bezpieczeństwa i higieny 

pracy przy budowie i eksploatacji sieci gazowych oraz uruchamianiu instalacji gazowych gazu 

ziemnego - (Dz. U. Nr 2 poz. 6 z 2010 r.). 

• Polska Norma PN-EN 1555-1:2004 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do 

przesyłania paliw gazowych. Polietylen (PE). Część 1: Wymagania ogólne. 

• Polska Norma PN-EN 1555-2:2004 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do 

przesyłania paliw gazowych. Polietylen (PE). Część 2: Rury. 

• Polska Norma PN-EN 1555-3:2004 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do 

przesyłania paliw gazowych. Polietylen (PE). Część 3: Kształtki. 

• Polska Norma PN-EN 1555-4:2004 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do 

przesyłania paliw gazowych. Polietylen (PE). Część 4: Armatura. 

• Polska Norma PN-EN 1555-5:2004 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do 

przesyłania paliw gazowych. Polietylen (PE). Część 5: Przydatność do stosowania w systemie. 

• Polska Norma PN-91-M-34501: 1991 Gazociągi i instalacje gazownicze. SkrzyŜowania gazociągów 

z przeszkodami terenowymi. Wymagania. 

• Polska Norma PN-90-M34502 : 1990 Gazociągi i instalacje gazownicze. Obliczenia 

wytrzymałościowe. 

• Polska Norma PN-92-M-34503 Gazociągi i instalacje gazownicze. Próby rurociągów. 

• Polska Norma PN-C-04750: Paliwa gazowe. Klasyfikacja, oznaczenia i wymagania. 

• Norma Zakładowa ZN-G-3001: 2001 Gazociągi. Oznakowanie trasy gazociągu. Wymagania ogólne. 
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• Norma Zakładowa ZN-G-3002: 2001 Gazociągi. Taśmy ostrzegawcze i lokalizacyjne. Wymagania i 

badania. 

• Norma Zakładowa ZN-G-3003 Gazociągi. Słupki oznaczeniowe i oznaczeniowopomiarowe. 

Wymagania i badania. 

• Norma Zakładowa ZN-G-3004 Gazociągi. Tablice orientacyjne. Wymagania i badania. 

• SITPNiG - Ośrodek Szkolenia i Rzeczoznawstwa w Poznaniu „Sieci gazowe polietylenowe – 

projektowanie, budowa, uŜytkowanie” – październik 2006 r. 

 

 

1.7 Odpis uzgodnień, kserokopie 

• GSG w Zabrzu, RG Katowice – K3-DT-432-149/09 z dnia 27.03.2009r. 
 

Kserokopie dokumentów, map, uzgodnień i zgody zawarte w niniejszym projekcie budowlanym są zgodne z 

oryginałem. 

1.8 Projekty związane 

Niniejszy projekt budowlany przebudowy sieci gazowej jest integralną częścią projektu modernizacji 

torowiska tramwajowego na odcinku od Placu Wolności do Katowickiego Rynku w Katowicach 

 
 
 

PRZEDMIOT, CEL I ZAKRES INWESTYCJI 
 

2.1. Przedmiot inwestycji. 

Przedmiotowa inwestycja obejmuje przebudowę istniejących i zaprojektowanych odcinków sieci gazowych 

niskopręŜnych (MOP – 10 kPa, klasa lokalizacji gazociągu – pierwsza szerokość strefy kontrolowanej 

gazociągu – 1,0m): 

• DN150 na odcinku G1-G2 z wykorzystaniem rur DN160x14,6mm PE100 SDR 11  L=10,8mb;  

• DN200 na odcinku G5-G6 z wykorzystaniem rur DN225x20,5mm PE100 SDR 11  L=4,8mb;  

 

Odcinek G7-G8 rur HDPE 110 SDR 17,6  o długości L=4,12mb z uwagi na brak zgody GSG w Zabrzu 

na włączenie w pkt. G8 (Pismo nr PS-32-412/1077/10 GSG Sp. z o.o. w Zabrzu) i wynikłą z tego faktu 

konieczność zmiany lokalizacji wpustu kanalizacji deszczowej kolidującego z projektowaną na 

zlecenie GSG w Zabrzu siecią gazową, oznaczonego na załączonym planie sytuacyjnym jako wu36 , 

zostaje wyłączony z głównego opracowania projektowego.  

 

Włączenie do istniejących sieci naleŜy wykonać zgodnie z częścią graficzną opracowania i pod stałym 

nadzorem operatora sieci gazowej. 

 

Połączenie z istniejącymi odcinkami sieci gazowej ze stali projektuje się za pomocą wspawywanych tulei 

kołnierzowych natomiast połączenie z zaprojektowanymi sieciami PE za pomocą muf elektrooporowych. 

Złącza spawane naleŜy zabezpieczyć powłokami ochronnymi zgodnie z wymaganiami GSG Sp. z o.o.   
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Na etapie realizacji istniejącą armaturę i uzbrojenie sieci gazowej nie podlegającej przebudowie  naleŜy 

odpowiednio zabezpieczyć. Ich regulację i wymianę zwieńczeń naleŜy prowadzić zgodnie z obowiązującymi 

przepisami pod nadzorem GSG Sp. z o.o.  

Wyłączaną z eksploatacji sieć gazową naleŜy zdemontować. 

 

2.2. Warunki realizacji. 

 

• Rurociągi naleŜy budować od najniŜszego punktu i układać zgodnie z zaprojektowanym spadkiem, 

na całej długości w wykopie wąsko przestrzennym szalowanym. 

• Prace budowlane naleŜy prowadzić w odwodnionych wykopach suchych w powiązaniu z profilami    

podłuŜnymi projektowanych rurociągów oraz planami zagospodarowania . 

• Rury naleŜy układać w wykopie a następnie zasypywać zgodnie z normami branŜowymi oraz z 

instrukcjami dostarczonymi przez ich producenta. 

• KaŜda rura po ułoŜeniu zgodnie z osią i niweletą powinna przylegać na całej swej długości na co 

najmniej 1/4 obwodu. 

• W miejscach łączenia rur (pod kielichami i łącznikami), w podłoŜu naleŜy wykonać niecki montaŜowe 

o szerokości odpowiadającej 2-3 krotnej szerokości złącza ; 

• Odchyłka osi ułoŜonego przewodu od osi projektowanej nie moŜe przekraczać ± 5 cm. 

• Przewiduje się, Ŝe w miejscach występowania wody gruntowej odwodnienie za pomocą drenaŜu w 

dnie wykopu lub igłofiltrów, 

• W obrębie dróg wykopy i przejścia poprzeczne naleŜy wykonać zgodnie z warunkami technicznymi, 

wydanymi przez ich administratorów, 

•  W przypadku, gdy w poziomie posadowienia kanałów wystąpią grunty nie budowlane naleŜy je 

wymienić - aŜ do warstwy gruntu nośnego. 

•  Prace w bezpośrednim sąsiedztwie istniejących przewodów, budowli i drzew prowadzić ręcznie. 

• Podwieszenia przewodów istniejącej sieci uzbrojenia podziemnego, realizować z chwilą ich odkrycia 

w trakcie głębienia wykopu budowlanego. Nie pozostawiać tych przewodów bez koniecznego 

podparcia. Zaleca się czasowe wyłączenie z eksploatacji przewodów na czas realizacji prac 

związanych z ubezpieczaniem ścian wykopu. Wykopy pod rurociągi usytuowane w bezpośrednim 

sąsiedztwie istniejących obiektów budowlanych prowadzić krótkimi odcinkami i zabezpieczyć na 

całej długości wykopu zwartą obudową. Wszystkie prace specjalistyczne, wyszczególnione w tej 

dokumentacji naleŜy prowadzić pod stałym nadzorem osób uprawnionych. 

•  Roboty ziemne wykonywać zgodnie z normą PN-B-06050. NaleŜy stosować elementy budowy wg 

normy PN-B-10736. Rozstaw rozparcia lub podparcia powinien być dostosowany do występujących 

warunków. 

 

2.3. Wykonawstwo robót. 

 

2.3.1. Trasowanie kanału 

Trasowanie sieci powinien przeprowadzić uprawniony geodeta.   
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2.3.2. Wykopy- roboty ziemne 

Projektowane kanały układane będą w wykopach otwartych o ścianach pionowych szalowanych. Przed 

rozpoczęciem robót ziemnych naleŜy wytyczyć w terenie trasę projektowanych sieci kanalizacyjnych oraz 

wytyczyć przebieg istniejącego uzbrojenia w porozumieniu z jego właścicielem. 

Rurociągi naleŜy układać wyrównanej na podsypce z gruboziarnistego piasku o grubości min 30 cm 

zagęszczanej minimum do 95 %. W warunkach duŜego napływu wód gruntowych stosowanie podłoŜa z 

pospółki sortowanej o granulacji 2-20mm. 

. 

Roboty ziemne naleŜy prowadzić sprzętem mechanicznym a w pobliŜu uzbrojenia ręcznie. Zabezpieczenie 

ścian wykopów budowlanych naleŜ dostosować do istniejących warunków gruntowo-wodnych podłoŜa, 

średnicy i długości montaŜowych rur, głębokości i szerokości wykopów. Układanie kanałów rurociągów naleŜ 

prowadzić w wykopach wąskoprzestrzennych, umocnionych obudową, metodą pogrąŜania do wymaganej 

głębokości. Zabezpieczenie wykopów profilami stalowymi do pionowego umacniania ścian, rozpartymi 

rozporami. 

Ze względu na przewidywane warunki hydrogeologiczne zabezpieczenie ścian wykopów podzielono na dwa 

rodzaje: 

- wykopy płytkie głębokości do ok. 2.0m usytuowane poza drogami (np. przyłącza, tereny nieutwardzone), w 

których nie będzie realizowane odwodnienie zabezpieczać obudową aŜurową – umocnienia profilami 

stalowymi do pionowej lub poziomej obudowy ścian, np. wypraskami rozpartymi belkami stalowymi 

podłuŜnymi i poprzecznymi; 

- wykopy głębokie, wykopy w drogach, wykopy przy bezpośrednim sąsiedztwie budowli oraz wykopy w 

których występują grunty drobnoziarniste i luźne (piaski drobne, piaski pylaste, pyły) i wykopy odwadniane 

naleŜy zabezpieczyć obudową pełną - wykopy głębokości do 3.5÷4.0m grodzicami GZ4 a wykopy głębokości 

>4.0m grodzicami G62.  Dopuszcza się stosowanie innego rodzaju zabezpieczenia wykopów. 

Ze względu na usytuowanie poszczególnych odcinków sieci gazowych i pozostałych sieci  przyjęto trzy 

podstawowe sposoby wykonywania i zabezpieczania ścian wykopów: 

- na odcinkach, w których układane będą pojedyncze rurociągi minimalne szerokości wykopów  

umocnionych przy dnie winny wynosić odpowiednio: 

          dla rur średnicy Dn< 200mm - 900mm 

          dla rur średnicy Dn 200mm - 1000mm 

-  na odcinkach, w których dwie sieci usytuowane są równolegle obok siebie i na porównywalnych 

głębokościach minimalne szerokości wykopów naleŜy przyjąć równe rozstawowi zewnętrznych krawędzi 

skrajnych rur +80cm (po ok. 40cm z obu stron rur) – równoczesne układanie obu rurociągów we wspólnym 

wykopie; 

- na odcinkach, w których dwie sieci usytuowane są równolegle obok siebie na róŜnych głębokościach 

minimalne szerokości wykopów naleŜy przyjąć równe rozstawowi zewnętrznych krawędzi skrajnych rur 

+80cm (po ok. 40cm z obu stron rur) - w pierwszej kolejności naleŜy wykonywać kanał posadowiony głębiej 

w wykopie wewnętrznym szerokości jak dla rury pojedynczej umocnionym palami szalunkowymi poziomymi 

a po jego zasypaniu wykonać rurociąg płytszy. 

Podane szerokości wykopów dotyczą gruntów suchych (normalnej wilgotności). Przy wykonywaniu wykopów 

w gruntach nawodnionych tj., gdy poziom wody gruntowej znajduje się ponad dnem wykopu podane wymiary 

szerokości naleŜy zwiększyć o min. 10cm. 
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2.3.3. Odwodnienie wykopów 

Na odcinkach gdzie woda gruntowa znajduje się powyŜej posadowienia rurociągów przewiduje się 

bezpośrednio z wykopu lub za pomocą zestawu igłofiltrów.  Metodę odwadniania wykopu oraz czas 

odwadniania Inspektor nadzoru powinien określić w oparciu o opinię uprawnionego geologa na podstawie 

rzeczywistych warunków jakie wystąpią w trakcie realizacji. 

 

2.3.4. MontaŜ rurociągów. 

Rurociągi układać zgodnie z instrukcjami producenta. Przy układaniu rur z tworzyw sztucznych naleŜy 

przestrzegać zasad określonych w instrukcjach producenta. Przewody naleŜy układać, tak aby moŜliwe było 

odczytanie oznaczeń identyfikacyjnych rur. 

 

Sposoby oznaczania rur 

KaŜda rura musi być oznakowana w sposób czytelny i trwały poprzez nadruk lub wytłoczenie w kolorach 

kontrastujących z tłem tj. na powierzchni powinien znajdować się napis zawierający podstawowe informacje 

niezbędne dla identyfikacji rury. Oznaczenie powinno zawierać co najmniej następujące informacje: 

• Numer normy systemowej (EN 1555), 

• Nazwę i/lub znak handlowy producenta, 

• Oznaczenie średnicy i grubości ścianki lub SDR1), 

• Stopień tolerancji2), 

• Materiał i jego klasę, 

• Informacje producenta (w celu zapewnienia identyfikalności naleŜy podać okres produkcji z 

dokładnością do roku i miesiąca w postaci cyfr lub kodu), 

• Przesyłany płyn, (GAZ), 

• Grupa wskaźnika płynięcia MFR. 
1) – dla rur o dn ≤ 32 mm nominalna średnica zewnętrzna x nominalna grubość ścianki, dla rur o dn > 32 mm 

nominalna średnica zewnętrzna dn 
2) – dotyczy jedynie rur o dn ≥ 280 mm 

 

Przykład oznakowania rury: 

xB PN-EN 1555-2 GAZ PE 100 110 stopień B SDR11 010 ELTEX TUB 125 2009.05.15x 

 

Sposób znakowania nie powinien wpływać na wytrzymałość rury a odległość pomiędzy napisami nie moŜe 

być większa niŜ 1m. 

 

W celu zapewnienia bezpieczeństwa pracy gazociągów z polietylenu w skład których wchodzą spawane 

elementy stalowe, szczególną uwagę naleŜy zwrócić na nw. zalecenia: 
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• Dopuszcza się stosowanie rur oraz elementów kształtowych stalowych o granicy plastyczności 

większej lub równej 245 N/mm2. Zaleca się stosowanie rur oraz elementów kształtowych stalowych 

o granicy plastyczności minimum 290 N/mm2, 

• Rury oraz elementy kształtowe stalowe muszą posiadać dopuszczenie do stosowania w 

budownictwie wg przepisów UE (Dyrektywa budowlana) lub Ustawy o wyrobach budowlanych, 

• Zastosowane materiały oraz wyroby stalowe muszą być w stanie obrobionym cieplnie, 

• Złącza spawane naleŜy wykonać tylko za pomocą spawania elektrycznego. 

• Spawacze wytypowani przez Wykonawcę do spawania elementów stalowych gazociągu powinni 

posiadać uprawnienia zgodnie z wymaganiami Polskich Norm (PN-EN 287-1), 

• Zakres uprawnień spawaczy powinien pokrywać się z metodami spawania, grupami materiałowymi, 

geometrią i wymiarami elementów spawanych, materiałami dodatkowymi oraz pozycjami spawania, 

jakie przewidziane są w instrukcjach WPS, 

• Nadzór i kontrola prac spawalniczych w zaleŜności od kategorii wymagań jakościowych powinna być 

sprawowana przez personel nadzoru spawalniczego zgodnie z wymaganiami Polskich Norm, 

• Elementy stalowe obciąŜone ciśnieniem naleŜy spawać wyłącznie z wykorzystaniem złączy 

doczołowych lub kątowych ze spoiną czołową (z pełnym przetopem). Kołnierze płaskie z rurą naleŜy 

spawać spoiną pachwinową dwustronną. W przypadku braku moŜliwości wykonania ww. złączy 

sposób spawania powinien być uzgodniony ze słuŜbami spawalniczymi Operatora sieci, 

• Zaleca się (o ile na to pozwalają wymiary spawanych elementów) wykonywanie spoin 

wielościegowych, 

• Elementy zmieniające średnice gazociągu, a takŜe odgałęzienia, powinny być wykonane z kształtek 

kutych lub ciągnionych, a w szczególnie uzasadnionych przypadkach techniką spawania. Elementy 

te powinny: 

a) być wykonane jako kształtki rurowe do przyspawania doczołowego, 

b) posiadać wytrzymałość ciśnieniową nie gorszą od wytrzymałości ciśnieniowej łączonych odcinków 

gazociągów, 

c) być poddane próbie wytrzymałości hydraulicznej u producenta, 

d) mieć wykonane wszystkie złącza spawane w oparciu o kwalifikowane technologie spawania oraz 

być poddane badaniom nieniszczącym, zgodnie z wymaganiami Polskich Norm, 

• Elementy stalowe powinny być zabezpieczone przed korozją zewnętrzną za pomocą powłok 

izolacyjnych z tworzyw sztucznych. Powłoki izolacyjne elementów stalowych powinny być dobierane 

odpowiednio do technologii układania odcinka gazociągu, oddziaływań środowiska, warunków 

uŜytkowania, 

• Złącza spawane, części rur i armatury niepokryte powłoką izolacyjną naleŜy zabezpieczyć przed korozją 

odpowiednim rodzajem pokryć izolacyjnych, w tym taśm, dopasowując nakładane powłoki do 

zabezpieczanych powierzchni i istniejących powłok przez stosowanie odpowiednich materiałów i 

technologii zgodnie z normami przedmiotowymi, w tym Polskimi Normami, 

• Podczas budowy gazociągu PE z elementami stalowymi, przed jego zasypaniem, powłoki izolacyjne 

powinny być poddawane badaniom szczelności za pomocą poroskopu wysokonapięciowego. Wielkość 

napięcia badania szczelności powłoki naleŜy odpowiednio dostosować do rodzaju powłoki izolacyjnej 

badanego gazociągu. 
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• Właściwa jakość połączeń spawanych powinna być stwierdzona przez kontrolę i nadzór Wykonawcy 

oraz nadzór Inwestora na miejscu spawania w oparciu o badania nieniszczące i próbę ciśnieniową 

wytrzymałości i/lub szczelności, 

• Wszystkie wykonane prace spawalnicze powinny być udokumentowane. Zaleca się, aby na etapie 

budowy przed próbą ciśnieniową dostępne były co najmniej następujące dokumenty: 

a) świadectwa odbioru materiałów podstawowych i dodatkowych, 

b) instrukcje technologiczne spawania WPS wraz z przynaleŜnymi protokołami 

kwalifikowania (uznania) technologii WPQR (WPAR), 

c) kserokopie uprawnień spawaczy, 

d) sprawozdania z badań nieniszczących, które zostały przeprowadzone (VT i/lub PT, MT, Rtg wraz z 

radiogramami, UT). 

 

2.3.5. Czyszczenie gazociągu. 

Czyszczenie wnętrza gazociągu naleŜy wykonać po zasypaniu gazociągu w wykopie z wykorzystaniem 

powietrza, spręŜonego w gazociągu do ciśnienia ok. 0,4 MPa. Powierzchnia przekroju wydmuchu powinna 

być uzaleŜniona od powierzchni przekroju rurociągu PE. Stosunek powierzchni przekroju wydmuchu i 

powierzchni przekroju rurociągu PE winien wynosić ok. 40 - 50 %. Czyszczenie gazociągu podlega 

odbiorowi przez inspektora nadzoru i uŜytkownika gazociągu. Odbiór czyszczenia gazociągu naleŜy 

przeprowadzić bezpośrednio przed próbą szczelności. 

 

2.3.6. Próby szczelności. 

Dla gazociągów wykonanych z polietylenu, po zasypaniu gazociągu naleŜy przeprowadzić próbę 

wytrzymałości i szczelności. Miejsca montaŜu armatury, zamknięć końców odcinków próbnych, powinny 

zostać odkryte podczas wykonywania prób. Ciśnienie próby wytrzymałości i szczelności nie powinno 

przekraczać wartości iloczynu współczynnika 0,9 i ciśnienia krytycznego szybkiej propagacji pęknięć. 

Próbę wytrzymałości i szczelności moŜna wykonywać wspólnie dla sieci i przyłączy lub oddzielnie dla sieci i 

oddzielnie dla przyłączy. W przypadku wykonywania próby dla sieci gazowej/gazociągu (niezaleŜnie czy z 

przyłączami, czy bez przyłączy), czas trwania próby powinien wynosić 24 godziny od czasu ustabilizowania 

się ciśnienia próbnego. Parametry próby szczelności naleŜy rejestrować w czasie jej trwania. Wydruk z 

rejestratora jest załącznikiem do protokołu szczelności gazociągu. 

Czynnikiem próbnym moŜe być powietrze lub gaz obojętny, wolny od związków tworzących osady. Do 

wykonywania prób pojedynczych przyłączy moŜna uŜywać butli ze spręŜonym powietrzem lub azotem. 

Mając na uwadze powyŜsze zapisy oraz doświadczenie eksploatacyjne zaleca się następującą wartość 

ciśnienia próbnego w czasie wykonywania prób wytrzymałości i szczelności: 

- dla sieci gazowej i pojedynczych przyłączy - MOP≤10 kPa ustala się p próby = 0,21 MPa, 

 

 

 

 

2.4. Zasypka wykopu. 
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Po technicznym i geodezyjnym odbiorze naleŜy wykonać zasypkę rurociągów. Do wysokości ok. 50cm 

ponad rurę zasypkę prowadzić piaskiem gruboziarnistym. Zasypkę wykonywać i zagęszczać lekkim 

sprzętem mechanicznym zgodnie z wytycznymi producenta rur. 

Dalej zasypywanie wykopów gruntami niewysadzinowymi, jednorodnymi o grubości ziaren do 16 mm z 

zagęszczeniem gruntów nasypowych w drogach 10÷20cm warstwami do wskaźnika zagęszczenia IS 1.0 wg 

Proctora. Po zakończeniu robót w miejscu występowania rowów na trasie kanalizacji naleŜy wyprofilować ich 

powierzchnie (wszystkie nadmiary gruntów z wykopów i ścięć poboczy naleŜy odwieźć w miejsce wskazane 

przez Inwestora lub Zarządcę drogi). 

W trakcie zasypywania kanałów na wysokości obsypki tj. 50cm nad wierzchem rur ułoŜyć taśmę 

ostrzegawczą z napisem „GAZ”  z wkładką metaliczną . 

 

 

 

2.5. Zakończenie budowy i dokumentacja odbiorowa 

Wybudowane rurociągi naleŜy włączyć do istniejącej sieci gazowej zgodnie z Dokumentacją Projektową i 

pod ścisłą kontrolą uŜytkownika sieci.  

Wykonawca zgłaszając wybudowany gazociąg do odbioru technicznego/końcowego przedkłada Komisji 

odbiorowej 2 komplety. spiętych i opisanych teczek z wymaganymi dokumentami odbiorowymi (wymagana 

ponumerowana lista przekazanych dokumentów): 

• krótki zakres rzeczowy wykonanej inwestycji (długości odcinków gazociągu potwierdzone przez 

geodetę), 

• decyzje administracyjne: prawomocne decyzje o pozwoleniu na budowę lub inne, jeŜeli wymagają 

tego przepisy (np. pozwolenia wodno-prawne i środowiskowe, inne), 

• dokumenty uzupełniające: protokoły przekazania terenu budowy, szkice tyczenia, wykaz 

podwykonawców, 

• wykaz personelu zaangaŜowanego na budowie, ze stosownymi uprawnieniami w załączeniu, 

• dokumenty regulujące stosunek prawny do zajętego trwale terenu pod gazociąg i inne urządzenia 

gazowe, 

• projekt budowlany/wykonawczy z mapami w skali 1:1000 lub 1:500 z wpisami o wprowadzonych 

ewentualnie zmianach powykonawczych, naniesionymi przez projektanta i potwierdzonymi przez 

inspektora nadzoru, 

• kompletny dziennik budowy, 

• raport z badania złącza próbnego – dotyczy zgrzeiny (zgrzewu) dopuszczającego, 

• pisma skierowane do właściwych urzędów terenowych, powiadamiająceo rozpoczęciu robót 

budowlanych wymaganych w pozwoleniu na budowę, 

• karta technologiczna zgrzewania (doczołowego i/lub elektrooporowego),zatwierdzona przez 

inwestora, 

• dziennik zgrzewania gazociągu PE (zawierający m.in. szkic montaŜowy z naniesionymi zgrzewami o 

numeracji odpowiadającej protokołom zgrzewania, protokoły zgrzewania lub wydruki ze zgrzewarek 

z numeracji zgrzewów, karty kontrolne zgrzewów, raporty z badania złączy etc.), 
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• dziennik robót spawalniczych wraz z wykazem uprawnionych spawaczy i kartą technologiczną 

spawania (WPS) oraz protokołem badań kwalifikowania technologii spawania WPQR (WPAR) (jeŜeli 

takie roboty w trakcie budowy gazociągu z PE występowały), 

• świadectwo powłoki antykorozyjnej (dla odcinków stalowych), 

• dla rur stalowych wyniki badań nieniszczących i protokoły badań nieniszczących w przypadku badań 

radiograficznych dodatkowo radiogramy, zaś dla rur z PE wyniki badań nieniszczących i niszczących 

(jeśli były wymagane), 

• protokoły odbioru izolacji i badań szczelności antykorozyjnych powłok izolacyjnych (dla odcinków rur 

stalowych lub armatury stalowej), 

• protokół kontroli dna i profilu podłuŜnego wykopu, 

• protokół kontroli ułoŜenia gazociągu w wykopie, 

• protokół kontroli zasypki gazociągu, 

• protokół z kontroli zagęszczenia, 

• protokół kontroli ułoŜenia gazociągu w rurze osłonowej, 

• protokół kontroli skrzyŜowań gazociągu z instalacjami podziemnymi i ciekami wodnymi, 

• protokół odbioru odbudowy systemów melioracyjnych ( o ile występują), 

• protokół kontroli wykonania oznakowania trasy gazociągu, 

• protokół z badań czynnika lokalizującego na sieci PE, 

• protokół zwrotu terenów zajętych czasowo pod budowę gazociągu, uwzględniający 

wykonanie prac odtworzeniowych, 

• protokół z oczyszczenia wnętrza gazociągu, 

• procedura wykonania próby wytrzymałości i szczelności wraz z wykazem manometrów do prób i ze 

świadectwami ich legalizacji, 

• protokoły ze sprawdzenia prawidłowości działania zamontowanej armatury wykonanej w warunkach 

warsztatowych/nie poddanej próbom ciśnieniowym ( o ile występuje), 

• protokół z pozytywnej głównej próby wytrzymałości i szczelności gazociągu wraz z opisana taśmą z 

rejestratora (jeśli był wymagany na próbie), 

• dokumentacja układów zasuw, 

• wymagane deklaracje zgodności, świadectwa odbioru, protokoły, zaświadczenia, atesty, certyfikaty 

dla wyrobów zabudowanych przy realizacji inwestycji (rury, armatura, kształtki, materiały izolacyjne, 

itp.), 

• deklaracja zgodności wydana przez Wykonawcę (jeśli była wymagana), 

• oświadczenie kierownika budowy: 

· o zgodności wykonania gazociągu z projektem budowlanym, pozwoleniem na budowę, przepisami i 

obowiązującymi Polskimi Normami, 

· o zgodności uŜytych materiałów i urządzeń do budowy gazociągu z dokumentacją 

i deklaracjami, ewentualnie certyfikatami oraz załączonymi atestami, 

· o przeprowadzeniu kontroli robót spawalniczych, 

· o doprowadzeniu do naleŜytego stanu i porządku terenu budowy i terenów czasowo zajętych pod 

budowę, 
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• zgody właścicieli gruntów na budowę gazociągu przebiegającego przez ich grunt oraz gruntów 

czasowo zajętych pod budowę gazociągu w formie zgodnej z obowiązującymi odrębnymi 

instrukcjami w tym zakresie, 

• oświadczenie właścicieli o doprowadzeniu ich działek do naleŜytego stanu, 

• oświadczenie właścicieli nieruchomości, na terenie których zlokalizowane zostały urządzenia, o 

braku zastrzeŜeń z ich strony odnośnie lokalizacji tych urządzeń oraz uporządkowania terenu po 

budowie, 

• inwentaryzacja geodezyjna gazociągu oraz innych urządzeń towarzyszących budowie wykonana 

zgodnie z wymogami MSG, 

• dokumentacja i protokoły z wykonania ewentualnych prac archeologicznych, 

• inne protokoły i dokumenty wynikające z umowy zawartej między inwestorem i wykonawcą robót 

budowlano-montaŜowych, 

• protokoły odcięć bądź likwidacji istniejącej (starej) sieci 

• inne wg potrzeb. 

 

2.6. Wytyczne wykonania i odbioru robót budowlanych. 

- Prace naleŜy prowadzić zgodnie z normą : PB-B-06050:1999 – Roboty ziemne. Wymagania ogólne, 

PB-B-10736:1999 – Roboty ziemne.  

- Wykonane odcinki rurociągu naleŜy przed zasypaniem wykopów zgłaszać sukcesywnie do 

przeglądów technicznych dokonywanych przez właściciela sieci.  

- Próby szczelności  poszczególnych odcinków sieci powinny się odbywać przy udziale 

przedstawiciela Administratora, 

- Przyłącza winny być poddane inwentaryzacji geodezyjnej przez uprawnionego geodetę, przed 

zasypaniem wykopu. 

- Do odbioru technicznego naleŜy przedłoŜyć pełną inwentaryzację geodezyjną powykonawczą. 

- MontaŜ i układanie rurociągów wykonać zgodnie z instrukcją producenta rur. 

- Wszelkie napotkane w trakcie robót niezinwentaryzowane podziemne uzbrojenie terenu, 

natychmiast zgłosić Inspektorowi Nadzoru. 

- Przy odbiorze przyłączy naleŜy sprawdzić: jakość uŜytych materiałów, staranność wykonanych 

połączeń, wymiary, rzędne, prostolinijność osi w planie oraz przeprowadzić próby szczelności. 

- Zaprojektowany rurociąg naleŜy wykonać z materiałów dopuszczonych i atestowanych przez 

właściwe instytucje państwowe do tego uprawnione. 

- W przypadku wystąpienia nieprzewidzianych problemów realizacyjnych w trakcie wykonywania 

robót, decyzje o sposobie ich rozwiązania będą podejmowane w ramach nadzoru autorskiego. 

- Wszelkie nazwy własne produktów i materiałów uŜywane w Dokumentacji Projektowej słuŜą 

określeniu standardu wykonania i określeniu właściwości oraz wymogów technicznych dla 

załoŜonych rozwiązań. Dopuszcza się stosowanie zamiennych rozwiązań oraz zamiennych 

materiałów innych producentów pod warunkiem: spełnienia tych samych lub wyŜszych parametrów 

technicznych materiałów i urządzeń oraz przedstawienia rozwiązań zamiennych na piśmie z 

podaniem opisu rozwiązań, danych technicznych, atestów, dopuszczeń do stosowania i uzyskania 

pisemnej akceptacji projektanta i zamawiającego na zastosowanie rozwiązań. 
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2.7. Przepisy BHP przy budowie i rozruchu sieci gazowych z PE 

W trakcie budowy i eksploatacji gazociągów z polietylenu obowiązują wszystkie zasady bhp  atosowane przy 

gazociągach stalowych. Dodatkowo ze względu na specyfikę tworzywa, naleŜy stosować się do 

następujących zaleceń: 

• przestrzegać instrukcji obsługi urządzeń do zgrzewania i agregatów prądotwórczych dostarczanych 

przez producenta, 

• przewód zasilający płytę grzewczą i urządzenie skrawające o napięciu 230V musi mieć dodatkowy 

przewód uziemiający. Zabrania się podłączania płyty grzewczej do gniazda wtykowego 

niewyposaŜonego w przewód i bolec uziemiający, 

• w przypadku uszkodzenia przewodu zasilającego urządzenia do zgrzewania niedopuszczalne jest 

doraźnie zabezpieczanie miejsc taśmami - naleŜy bezwzględnie przekazać urządzenie do naprawy, 

• zabrania się włączania struga poza układem mocowania rur - po zestruganiu naleŜy zaczekać do 

zatrzymania się ostrzy, 

• zgrzewarka elektrooporowa powinna być włączona dopiero po podłączeniu złączki do przewodów, 

• zgrzewanie elektrozłączki moŜna zainicjować dopiero po umieszczeniu końców rur w złączce, 

• płyta grzewcza wraz z termoregulatorem musi być zerowana i starannie chroniona przed deszczem i 

wilgocią; zabrania się pozostawiania płyty bez obsługi gdy jest ona podłączona do źródła prądu, 

• w trakcie rozwijania rur dostarczonych na budowę w zwojach lub bębnach oraz ich przecinania, 

naleŜy zachować ostroŜności (szczególnie przy niskich temperaturach zewnętrznych) ze względu na 

moŜliwość niekontrolowanego spręŜynowania rozwijanej rury, 

• przy napełnianiu i odpowietrzaniu gazociągów z polietylenu naleŜy postępować zgodnie z regulacją: 

„Zasady organizacji i prowadzenia prac gazoniebezpiecznych, niebezpiecznych i eksploatacyjnych”, 

• przy odpowietrzaniu gazociągu, bądź przy wypuszczaniu gazu z gazociągu eksploatowanego 

zabrania się uŜywania jako końcówki wyprowadzającej gaz w powietrze rury PE ze względu na 

moŜliwość zapłonu spowodowaną elektrycznością statyczną; jako końcówki wyprowadzające naleŜy 

stosować rury stalowe z uziemieniem, wyprowadzone 3,0 m ponad stanowisko pracy, 

• przed przystąpieniem do jakichkolwiek prac na czynnym gazociągu z polietylenu, przy których 

moŜliwy jest wypływ gazu, naleŜy odprowadzać z jego powierzchni ładunki elektrostatyczne przez 

zastosowanie zabezpieczającego zestawu uziemiającego lub przez stosowanie tkaniny z włókna 

naturalnego nasączonej wodą i łączącej rurę z wilgotnym gruntem. 

 

 

 

Opracował: 

 

 

 

 

 

mgr inŜ. Waldemar Krząstek 
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Zaświadczenie

Zaświadczenie zostało wygenerowane elektronicznie i opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym
weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu w dniu 2011-04-28 roku przez:

Pan Waldemar Władysław Krząstek o numerze ewidencyjnym WKP/IS/0176/07

adres zamieszkania   ul. Sportowa 6, 63-510 Mikstat

jest członkiem Wielkopolskiej  Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa i posiada wymagane

ubezpieczenie od odpowiedzialności cywilnej.

Niniejsze zaświadczenie jest ważne do dnia 2012-04-30.

o numerze weryfikacyjnym:

Włodzimierz Draber, Przewodniczący Rady Wielkopolskiej  Okręgowej Izby Inżynierów Budownictwa.

(Zgodnie art. 5 ust 2 ustawy z dnia 18 września 2001 r. o podpisie elektronicznym (Dz. U. 2001 Nr 130 poz. 1450) dane w postaci
elektronicznej opatrzone bezpiecznym podpisem elektronicznym weryfikowanym przy pomocy ważnego kwalifikowanego certyfikatu są
równoważne pod względem skutków prawnych dokumentom opatrzonym podpisami własnoręcznymi.)

*  Weryfikację poprawności danych w niniejszym zaświadczeniu można sprawdzić za pomocą numeru weryfikacyjnego zaświadczenia na
stronie Polskiej Izby Inżynierów Budownictwa www.piib.org.pl lub kontaktując się z biurem właściwej Okręgowej Izby Inżynierów
Budownictwa.
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